

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

Budapest, IV. himzö-utca 1. sz.

horv a lap szellemi részét illet minden közlemény kifizendő. — A küldemények csak bérmentesen fogadják el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben küldetnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himzö-utca 1. sz.

horv az előfizetési pénzek kifizendők.

Előfizetési díj: Vidékre postán vagy helyben házbok... Egy évre... Félévre... Negyedévre... Egy órára...

Márczius 15-ére.

Márczius 15-e újra itt van. A nap eljön biztosan kikerülhetlenül, mint minden másnap. Meghózzák azt az évszakok járása...

Még néhány nappal azelőtt mindenfelől jelentették az országos ünnepeles szándokot. Az ifjúság, a népkörök, a hatóságok több diszszel és általánosabb részvétellel készültek megülni a napnak...

De istenítélet jött reánk és elakarja rabolni a vigasztalás áldását is. Rettenetes márcziusi nap, mely ráütött hideg sugaraival az új nemzeti gyászhelyre.

De az istenítélet jött reánk és elakarja rabolni a vigasztalás áldását is. Rettenetes márcziusi nap, mely ráütött hideg sugaraival az új nemzeti gyászhelyre.

Az országgyűlési szabadlevél párt mai értekezletét Vizsolyi Gusztáv elnök megnyitván, Tisza miniszterelnök indítványára elhatározott, hogy jövő hétfőn kezdje a költségvetés részletes tárgyalásának befektetést az ülések a képviselőházban d. u. 3 óráig tartassanak.

Ezután felolvastatván a főváros polgármesterének levele, melyben kérdést intéz: szándék-e a kör öfelségei egybekelési jübieluma alnaból a kör helyiségét kiválgatni, az értekezlet abban állapodott meg, ö felsége kéziratára vonatkozóan, hogy a kiválgatást mellőzzék, az arra szánt költséget a szegedi károsultak javára adománnyozza.

A képviselőház elnökeinek levele, melynek mellékletében a szegedi károsultak számára aláírás ivet küld át, az értekezlet elhatározta, hogy az aláírás iv a kör helyiségben kitétetik, s a három nap alatt begyűlt összeg, mint a párt adománya, a képviselőház elnökének megküldetik, nyitva hagyatván az adakozás a későbbi jelenlézők számára.

Lehetetlen, hogy a legszigorubb mértékkel ne mérjük a kormány kötelességét. Nincs oly tekintet, nincs oly akadály, mely a legkisebb hátráltatást engedhetné meg Szeged városának tökéletes helyreállításában.

legmagasb kötelességét önmaga iránt. Valódi profanálást követ el már az is, ki a magyar társadalom tartozását Szeged iránt egyedül a felebaráti könyörületben és az emberitársaink iránti részvétben látja kimerítve.

Es így mégis remélünk! A remény festi nekünk a márcziusi napnak egére a szívárvány ígretét, hogy oly szörnyű csapás többé a nemzetet nem fogja érni.

Budapest, márczius 14.

Medgyaszay István ur, a dunagözhajózási társaság igazgatója, mint bennünket idegen, de biztos helyről értesítenek, megmérhetetlen szolgálatot tett a szegedi nép megmentésének óriási műve körül.

Medgyaszay J. ur mint szakember bekövetkezendőként vélné a szegedi részt, napokig nem tudott már nyugodni a miatt, hogy Szegeden elegző gőzös és uszályhajó nincs, a hol a kiöntött menekülő nép menhelyét és födelét kapnának egyelőre. Elvégre saját elhatározásából a hó 8-ikán Bécsbe, a főigazgatóhoz tett jelentést, javasolván minél több gőzösnök és uszályhajónak haladéktalanul Szeged alá küllését.

Az állam elveszt egy évi adóban legalább fél millió forintot Szegeden és Szeged körül. A pillanatnyi segélyezés készpénzben, élelmi szerek, ruhanemük, szállítási eszközök és egyéb segélyben az államnak, magánosoknak, községeknek, városoknak, társulatoknak bele kerül legalább fél millióba.

Az állam elveszt egy évi adóban legalább fél millió forintot Szegeden és Szeged körül. A pillanatnyi segélyezés készpénzben, élelmi szerek, ruhanemük, szállítási eszközök és egyéb segélyben az államnak, magánosoknak, községeknek, városoknak, társulatoknak bele kerül legalább fél millióba.

A képviselőház pénzügyi bizottsága mai ülésében hitelesítette a Horvát-Szlavonország belügyminiszter költségvetését, a gazdasági egyesület kérvényére és az orsz.-fajsi Dunaszállóvázsa vonatkozó előterjesztések tárgyában hozott határozattal.

Mennyi a kár?

Mennyi a kár, melyet a Tisza áradása okozott Szeged körül és Szeged fölött a csongrádi határ éjszakai szelég? E kérdésre ma még nem lehet megfelelni. De a kérdésre meg kell keresni a feleletet azért, hogy rettentő számban álljon előttünk az a mulasztás, melyet a kormány elkövetett, midőn minden erejét meg nem fektette, hogy a végveszélynek utját állja.

hoz, hogy elkerülje a városokat a romlás. Talán elkerült. Talán mire e sorokat olvashatod nyájas olvasó, akkor már Szeged városának lesz testvére a halálban is. — De talán még se lesz. — E városokról most még ne beszéljünk. Pedig a segélykiáltás innen is hangzik már kormányhoz és országgyűléshez.

No hát gondoljuk meg mi is, a kormány mulasztása mennyi pénzbe kerül az országának. A petresi és percsorai töltéstől délre 6—7 mérföld hosszúságban s mérföldnyi szélességben sárga szapos, hullámzó víz borítja a kalásztérnö rónát. Az algóit, tápéi, sövényházi, dorozsmai és szegedi határok nagy része, több mint százötven ezer hold árvíz alatt.

Mentünk tovább. Emberélet sok vesztett el. De az emberéletet, ha magyarról van szó, a mi kormányunknál nem szokás veszteségként számlálni. Ah ha bosnyák menekülőről van szó: az más dolog. Bosnyák menekülőről még a hajszálnak se szabad meggömbölni. A bosnyákból engedelmessé váltak, a ki nem követel alkalmán, a ki szivesen rokonszenvez az oroszszal és az oroszok barátaival és a kit szükség esetén Jelliasch példájára még Magyarország ellen egykor a grancsár generalisok kommandója által fel is lehet fegyverezni.

Az állam elveszt egy évi adóban legalább fél millió forintot Szegeden és Szeged körül. A pillanatnyi segélyezés készpénzben, élelmi szerek, ruhanemük, szállítási eszközök és egyéb segélyben az államnak, magánosoknak, községeknek, városoknak, társulatoknak bele kerül legalább fél millióba.

Az állam elveszt egy évi adóban legalább fél millió forintot Szegeden és Szeged körül. A pillanatnyi segélyezés készpénzben, élelmi szerek, ruhanemük, szállítási eszközök és egyéb segélyben az államnak, magánosoknak, községeknek, városoknak, társulatoknak bele kerül legalább fél millióba.

Az állam elveszt egy évi adóban legalább fél millió forintot Szegeden és Szeged körül. A pillanatnyi segélyezés készpénzben, élelmi szerek, ruhanemük, szállítási eszközök és egyéb segélyben az államnak, magánosoknak, községeknek, városoknak, társulatoknak bele kerül legalább fél millióba.

nimalis számítással is az országának állami és társadalmi vesztesége husz millió forintra megy — az emberéletben szenvedett s az ezer meg ezer betegségek esetében szenvedendő káron kívül. Dorozsma, Csongrád, Szentes, Mindszent, Hódmezővásárhely és a többi falvak és puszták veszteségét ne számítsuk semmibe — ez uttal.

Tehát husz millió forint. Ime ezt az iszonyú veszteséget és az ennel is sokkal több veszteséget gondolta meg, és pedig jól meggondolta a függetlenségi párt, mikor tizezer, huszezer, ötvenezer katonát követelt ásóval, talicskával, sánczkosárral, ezekkel a veszélyes gépvonalra. Azonban a kormány röstell költeni a katonára egy milliót, hogy megmentsen husz milliót; röstell költeni Magyarországra egy milliót, mintán már Boszniára elköltött 140 milliót.

A vád alá helyezési vita a francia kamarában.

Tegnap hozottát végre szönyegre a május 16-iki miniszterium vád alá helyezésének kérdése. Mindaddig csak távirati jelentések érkeztek meg, ezek pedig sem nem részletek, sem nem kiegészítők. Mindezekből azonban úgy látszik, hogy a vád alá helyezés indítványa a kamarában megbukott.

Versailles, márcz. 13. (Kamara ülés.) Langle bonapartista enqnetét követel a február 22—27-iki levelekről, melyek a földesi árfolyamra befolyást gyakoroltak. — A sürgősségi indítvány 323 szöval százharmencznyi ellenében elvetették. — Bandy legitímista indítvány tesz: tárgyalassék-e a miniszterek vád alá helyezéséről szóló jelentés? Az indítvány mellőzték.

A miniszter az iparosok reklamázióira emlékeztet, melyek kéri, hogy a kamara az üzletek állapotával foglalkozzék, mellőzze az égető kérdéseket, mondjon le a retrospekzió politikáról s előre, ne hátra tekintsen. Az általános szavazatjog elítelte május 16-ikat. Felveti tehát a bizalmi kérdést, hivatkodik a kamara hazafiságra és nyagtelkéségre s felhívja, hogy a béke utján haladjon. Az ülés félbeszakított.

Mint már jeleztek, a kamarát a vád alá helyezés elvetése kielégítethi, valamint kielégíti az iparosokat és nagyobb városok lakóit is, de nem úgy a departementokat, ha a lakosság május 16-án és december 14-én sok szenvedett azon antrepublikánus merénylet alatt a prefekt által, kik, hogy a tervelt államesny indítóit kielégítsék, sokakat zártak el, és mindenféle módon zsarnokoskodtak.

Egyébrent még most nem tudhatni, politikai tény volt-e ezen vád alá helyezési indítvány megbuktatása és nem fog-e épen ezen elvetésből nagyobb nyugtalanság származni, mintha a miniszterium engedett volna a szélső republikánusok kívánságának.

Szeged pusztulása.

Ma egész nap hideg fagyos idő volt, metsző északi szél végig az embernek arcába a havat és hiég esőt, hogy kin volt az utcán járni. A hőmérő alul állt a fagypontra, s fűtés nélkül szobában sem lehetett állni a hideget. Milyen élet lehet most négy öl széles töltésen! födél nélkül enyhélni nélkül, ruha nélkül éhezve és fáva; két felől a háborgó földes sárga víz, melyet a szél néha fel-fel csap a gátra, hogy soká szárazon ne maradhasson az a hely sem, melyet az oda szorult ember teste melegevel szikkasztott magának a földön.

zelteretlen, kimonhatatlan nyomorúságia. Igaza van annak a bécsi lapnak, mely azt mondja, hogy osztrák kormányzat alatt nem történhetett volna ilyesmi! Soha osztrákkormány, még a legmagyargyűlöbb sem, nem merne volna a fajpusztítást annyira vinni, mint az alkotmányos magyar miniszterium, mely nem tud mentesül felhozni mást vétkes indolenciájá, mulasztása mellett, mint azt, hogy „ő nem láthatta előre az orkát, mely e pusztulást létrehozta.”

„A kormány egy tagja Szegeden van, és azt sürögönyözi, hogy „több emkeréletet esett áldozatul, mint kezdetben gyanítani lehetett.” Szegedről jött emberek említi a szegedi polgármesternek azon nyilatkozatát, hogy az elvesztett emberélet többre megy 5—6 ezerrel. Az elveszett vagyon mennyiségét ki mondhatná most meg. Késő a kár után okosnak lenni; de vajjon nem vitethetett volna-e a kormány egy teljes hét alatt elegendő mennyiségű hajót, dereglyét Szegedre, nem üritethette volna-e ki karhatalommal a várost, hogy ha már az épületek tönkre mennek, emberélet ne vesztett volna el? Mindez nem történt. A helyett küldött le egy sereg kormánybiztos, mintegy szántsándékkal plántálva bele a szerencsétlen népe a fejtelenséget, hogy a sok parancsoló közül ne engedelmeskedjék senkinek.

És mi történik azokkal a helységekkel, melyeket két nap óta hasonló katasztrófa fenyeget, mint Szegedet? Ha Csongrád, Vászárhely, Szentes, Mindszent, Szegvár stb. víz alá jut, a hajléktalanok száma megközelítendő a 200,000-et, az elpusztult vagyon mennyisége kétszerannyi lesz. Ott volt a szomorú példa, mely parancsolólag utalta az intézőket, hogy e helyek megmentésére már tegyenek meg mindent. Megis tesznek. Tegnap kinevezett a kormány ide is teltáramly kormánybiztos, s ma sürgőnyözött dereglyékért — Prágába. Hogy mire a küldöttök szakértő, meg azok a dereglyék megérkeznek, lesz-e még a földszínen Csongrád, Szentes stb. az persze más kérdés.

E helyekről reggeli lapunk táviratainak és az alábbi csongrádi sürgönyök kelta öte a perczig (esti 8 1/2 óra) nem kaptunk hiteles értesítést. A később jövő táviratokat táviratourakban közöljük s itt összefoglaljuk a nap egyéb híreit.

A közlekedési miniszterium ma a hozzá érkezett jelentésekről és egyéb intézkedésekről a következőket teszi közzé:

Szeged, márcz. 13. este 6 1/2 órakor. A kormány közegéi az árvíz közeinek gyorsabb apadására a Szeged és Tápé közti ugynevezett alsó körültekének eddig szűknek ismert nyílását (75 öl) melyebbre és hosszabba kikutortatni határozták, míg ellenben a város mentén tervezett 3 átvágás az egyedüli száraz közlekedés fenntartása tekintetéből esetleg később fog eszközöltetni; kilitásba véték továbbá, hogy az esetben, ha az átvágások dacára a városban a víz elég gyorsan nem apadna, a vasut kinyitása által is létesítenek lefoylást és a hatvási átvágást 160, szélességhez képest még több öle kitágítják. Az első helyen emittet körültekint 100 öl széles nyílások ömlik a felső víz a ballégi tóba; ha pontonok e célra kaphatók lesznek, a műszaki csapatok segélyével fog e nyílás holnap kibővítettüni.

Ezután a percsorai töltésben támadt petresi szakadás betömése lévén komolyan szemügyre veendő, ugyancsak műszaki csapatok segítségével e szakadás elfogásához szándékozik hozzá látni a kormány közegéi.

Szentes, márcz. 13. 8 óra 35 percz este. A bökényi-minszentigaton még folyton tart a küzdelem. A szelevényi oldalon 4 mérföld távolságról hajtja a vihar a hullámokat oly erővel a töltésekre, hogy a karó szállító gőzös nem volt képes helyéből ki mozdulni, a munkások meg vannak felemelve, mely körülmény a helyzet veszes voltát tetemesen fokozza.

Szeged, márcz. 13. este 7 ó 40 p. A rendelkezés alatt álló vasút kocsik a szerencsétlen lakosság ideiglenes elhelyezésére alkalmasnak találtatván, egy kormányközeg Szegeden ez eszmének lehető fogantatásával bizott meg. Sok szegedi ugyanis addig, a mi még reménye van ingóságait a hullámokból megmenthetni, Szegedről távozni nem hajlandó.

Szentes, márcz. 13. este 4 óra 5 percz. Katonák van elegendő, munkásaink ezrel, mindkét daczára a folyvást dühögő orkán mellett minden emberi ók megfeszítése mellett a védelem lehetetlen. A katasztrófa minden perczben várható. Műszaki vezetők jelentései szerint még legfeljebb két órák van. Egyedüli menekülési út a mindszent hármas gátnak gyors átvágása lehetne csak, ezt kívánja Szentes, Szegvár, Mindszent és Vászárhely érdeke. Az emlitett gát átvágása iránt gyors intézkedéseket eszedezünk. Perczünk megszámálják. Horváth Ferencz v. b. h. elnök.

A Szentesről jött jelentések folytán a helyzet által igényelt intézkedések legsürgősebb megteleve végett Stammer alispánt a belügyminiszter teljhatalmu kormánybiztossá nevezte ki, mellette pedig műszaki tanácsadóra a közl. miniszter Bodoki Lajos középít. felügyelőt küldötte, ki még tegnap este a hely színeire sietett.

Csongrádról jelentik a kormánynak ma reggeli 8 óráig. Tegnap délután egy óráig fogva fél hatig rémítő szélvész. A hullámok 2 méter magasságban átesapnak a töltéseken.

Table with multiple columns and rows, likely a calendar or schedule. Includes dates and times.









